

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

LA REGIÓN CANTÁBRICA
DIARIO REPUBLICANO
FRANQUEO CONCERTADO

PISANAS PARA

Delantales y vestidos... 4 DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho... 4 REAL
Géneros doble ancho para... 4 SEIS PERRAS

Refajos erotona grandes... 4 PESETA
Camisetas de hombre... 4 DOS REALES
Sovilletas... 4 10 y 30 CENTS.

Depósito de cuellos y paños planchados, a 14 y 16 reales docena

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

La Escuela Normal de maestras

Es, indudablemente, una necesidad sentida en Santander la creación de una Escuela Normal de maestras.

Raras son las poblaciones, capitales de provincia, que no cuentan con una de estas instituciones.

Vecinas nuestras son Oviedo, Palencia y León y en todas estas ciudades hallanse establecidas Escuelas Normales.

Pero nunca es tarde si la dicha es buena, pues gracias a los activos trabajos que realizan el director del Instituto señor Fernández Llera y el presidente de la Diputación provincial señor García Morante, podemos anticipar que tendremos en Santander implantada una Escuela similar a la que disfrutan las demás capitales.

Las gestiones llevadas los citados señores con gran entusiasmo, confiando en que no ha de faltarles el apoyo del Ayuntamiento y de las entidades mercantiles y el de la Prensa.

Con objeto de explorar la voluntad de las fracciones políticas que integran el Municipio, los señores Fernández Llera y García Morante, visitaron ayer al alcalde interino, exponiéndole el fin que perseguían.

Parece ser que para dar cima al proyecto, la Diputación y el Ayuntamiento contribuirán con 20.000 pesetas cada Corporación.

Nuestro amigo y correligionario, señor Castillo, llamado, por los comisionados, expuso, en nombre de la minoría republicana, como idea conveniente para ver realizado el deseo de todos, que el Ayuntamiento, contando con la autorización del ministro de Instrucción Pública de instalar la Escuela Normal, ceda el edificio-escuela de Numanca, que reúne excelentes condiciones para la Universidad femenina.

En cambio de esta concesión propuso también el señor Castillo que la Diputación construya por su cuenta pabellones que se ajusten a las prescripciones que la moderna pedagogía ordena, en los cuales recibirían educación los niños y niñas que en la actualidad la reciben en la escuela de Numanca.

La proposición de nuestro correligionario quedaron en estudiarse los reunidos, a los que se habían agregado los señores Colongues, por la minoría conservadora, y el señor García del Río, alcalde accidental, por la liberal, que en principio mostráronse de acuerdo con lo propuesto.

Contando, desde luego, con la opinión de las minorías citadas los señores director del Instituto y presidente de la Diputación, prometieron visitar a los representantes de los católicos y mauristas señores Zamanillo y Quintanal, quienes seguramente no se opondrán a que el proyecto llegue a vías de realización.

Por interés de la provincia, especialmente de Santander, suponemos que todos los partidos políticos han de coadyuvar porque nuestro pueblo se iguale en la enseñanza a Oviedo, Palencia y León. Es casi increíble que dada la importancia de la provincia, no tengamos Escuela Normal de Maestras, viéndose obligadas las que estudian la carrera del Magisterio, a ir a examinarse a otras capitales donde existen estas Escuelas, ocasionándose grandes trastornos y excesivos gastos, superiores siempre a los medios económicos que se disponen.

Sumamente fácil y sencillo será el conseguir del ministro del ramo la concesión que habrá de solicitar Santander. El presupuesto del Estado no sufrirá apenas aumento, porque las Corporaciones provincial y municipal serán las encargadas de sufragar los gastos de instalación y conservación.

A cambio del sacrificio que se impusieran, tendrán la satisfacción de dotar a nuestro pueblo de una Escuela Normal de suprema e indiscutible necesidad. Tanto más habiendo poblaciones que disfrutan de tal beneficio quizá con menos derechos por sus elementos de vida industrial y comercial.

En fin, no hemos de hacer compa-

raciones innecesarias en el presente caso, pues a lo que deben de limitarse las fuerzas representativas, es elaborar sin descanso por conseguir el plausible proyecto presentado por los señores director del Instituto y presidente de la Diputación.

Cuando el acuerdo sea unánime, no desmayen ni flaqueen hasta ver logrado y convertido en realidad lo que hoy presentan como legítima aspiración.

Cámara de Comercio

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Fernández Baladrón.

Fueron aprobadas las actas de las sesiones ordinaria y extraordinaria y el pleno queda enterado del despacho de oficios.

Se acordó pasar a las respectivas Comisiones los Cuestionarios enviados por la Dirección general de Comercio y Junta de Iniciativas, relacionados con el actual conflicto europeo, suplicándoles que emitan dictámenes pronto como la reunión de los antecedentes que se necesitan para contestarles se lo permitan.

Se aprobaron dos dictámenes de la Comisión de Transportes: uno, sobre la contestación de la Compañía Ibarra y Compañía, a las demandas que tenía formuladas la Cámara sobre acuerdos de la Federación de Navieros del Mediterráneo y el otro, informe acerca de la petición solicitada por la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao, de proyecto de estación en los terrenos de Malilla.

Se acordó apoyar la instancia elevada al Gobierno por la Cámara Industrial de Madrid acerca de la crisis del ramo de construcción, en los que se proponen algunas medidas en evitación de los mayores perjuicios posibles que la situación actual crea a esta industria.

Dada cuenta de una copia de la exposición que eleva al Gobierno la Cámara de Industria de Barcelona, referente a la industria de aceites de semillas, la Cámara quedó enterada.

Enterado el pleno de las comunicaciones en vias a esta Cámara por la Española de Lanzas, por las que se interesa el apoyo de esta Corporación en las peticiones que la Cámara ha formulado al Banco de España, sobre pagos y cobros de efectos comerciales en España y Londres, se acordó interesar de dicho Establecimiento bancario que estudie dicha petición por ser necesaria su implantación.

El señor presidente dió cuenta de las comunicaciones recibidas de la Cámara de Comercio de Valladolid, sobre nombramiento de una Comisión ejecutiva de las Asambleas de las Cámaras de Comercio, en la que tendría un representante cada región de las nueve en que se halla dividida España; y de otra recibida de la de Oviedo sobre dicho asunto, vistos los acuerdos de la última Asamblea de Cámaras de Comercio celebrada en Madrid en abril del pasado año y la copia de la circular, enviada por la de Valladolid, la Cámara entiende que no podía prestar su conformidad a la Comisión ejecutiva dicha, pues se la dió otro alcance distinto del que se señala en el reglamento de Asambleas aprobado; acuerdo que en nada afecta a la Cámara hermana de Valladolid, ni a su presidente, de cuya elección en otro caso se hubiera hecho partícipe esta Cámara.

El Centro Minero de esta ciudad solicitó la cooperación de la Cámara en apoyo de la petición que tiene formulada al Gobierno, para que gestione cerca del de Inglaterra, para que levante a la importación española de minerales, la condición de contrabando de guerra, como lo ha hecho al de Suecia. Estimando la Cámara de vital importancia dicho asunto, se acordó telegrafiar en el acto y ofrécerse al Centro para toda clase de gestiones.

Dan cuenta al Pleno los señores Fernández Baladrón y Pérez Ezaguirre, de las gestiones practicadas por la Cámara y Junta de Obras, respectivamente, sobre depósitos francos, acordándose haber visto con agrado dichas actuaciones.

Relata el señor Pérez Ezaguirre, la anormal situación del consuel mejicano en esta ciudad y las dificultades que por esto puede irrogarse al Comercio y Navegación, que quieren exportar mercancías a Veracruz, acordando la Cámara interesarse del ministro de Estado, noticias acerca del particular.

De la Exposición Agrícola

Según noticias de la Cámara Agrícola, organizadora de la Exposición que se celebrará en Santander el día 25 del corriente, existe mucho entusiasmo entre los productores rurales, habiéndose inscrito como expositores muchos que no figuraron en las Exposiciones anteriores, de lo que se deduce que las manifestaciones de la actividad agrícola de la provincia tendrán gran representación en este certamen.

Como Santander no anda bien de locales en que estos cultos y educativos torneos puedan celebrarse con la amplitud deseable, la Cámara ruega a los que han de concurrir y no están todavía inscritos, lo hagan cuanto antes, a fin de elegir el sitio en que la Exposición ha de efectuarse una vez sabida la superficie de terreno que se precisa.

Se han ampliado las horas para la inscripción, que son: de diez a una y de cuatro a seis, los días laborales, en la Cámara Agrícola, Paseo de Pereda, número 21.

UNA VISITA

Anoche, a las siete, próximamente, fui visitado por dos señores que, con exquisita cortésia, me manifestaron venían en representación de un redactor de La Alalayá, cuyo nombre no recuerdo, a pedirme explicaciones por el escrito que ayer publicó LA REGIÓN CANTÁBRICA, y que titulé, Si yo supiera escribir...

Guardo para los dos señores representantes del periodista toda la consideración que me merecen; pero no di explicaciones, porque mi práctica de la vida me ha enseñado que las cuestiones personales, que pueda tener, las resuelva con los interesados, sin intervención de mediadores, padrinos o representantes.

Ayer preguntaba si podría seguir mi camino, hoy sé que puedo seguirle. ¡Adelante! ISIDRO MATEO.

PUEBO SEGUIR MI CAMINO

Puedo seguir mi camino sin tirar piedras a los perros, mastines ó falderos, que me salgan al paso.

El Consejo de Administración de este periódico me comunica que «ha acordado, por unanimidad, aprobar la conducta del Administrador-Gerente de LA REGIÓN CANTÁBRICA, en todo lo relacionado con los B. L. M. que citado Gerente ha dirigido solicitando anuncios, toda vez que no guió al Administrador otro fin que procurar el mejoramiento material de uno de los medios de que los periódicos viven.»

Se me autoriza que haga de la comunicación el uso que tenga por conveniente, y el mejor uso, a mi modo de ver, es hacer público el acuerdo del Consejo de Administración de LA REGIÓN CANTÁBRICA. ISIDRO MATEO.

LA VERDADERA SITUACIÓN DE SANTANDER

¿PUEDEN TRABAJAR MUCHOS OBREROS!

Enseñanza, Travesía, San Matías, Asilo, Convento y Vist Alegre (léase «Barrios de Ultratumba».)

Viñas.—Pintar las casas números 1, 3, 5, 7, 11 —2, 6, 8.—Sanear el patio de la casa número 13.

María Cristina, Prado, Prado de San Roque, África, Pirineos, San Sebastián, Travesía, San Juan de Dios y Travesía de San Celedonio (léase «Barrios de Ultratumba».)

San Celedonio.—Pintar las casas números 2, 4, 6 y 14; arreglar las aceras, instalar alcantarillas, demarcar los terrenos de la Tejera y obligar a cerrar y sanear los solares.

Río de la Pila.—Pintar las casas números 3, 9, 11, 13, 15 (17, sanear ó derribar), 19, 21, 23, 25, 27, 29 y 31 —10, 12, 14, 16 y 18 (número 2, casa de baños).—Arreglar la valla y sanear el solar que hay después del número 31.—Derribar la casa número 1, por acuerdo del Ayuntamiento.

Guevara.—Pintar y sanear toda la calle. Santa Lucía.—Pintar las casas números 3, 5, 7, 9, 11, 21 y 23 —26 y 28.—Derribar la casa número 2, que amenaza ruina.—Suprimir la fuente porque constituye un peligro para los niños al paso de los tranvías.—Los números 20, 22 y 24, pintar y sanear.

Libertad.—Pintar las casas números 4, 6, 10, 12 y 16 —3, 5, 7, 9, 17, 19, 21, 23, 25 y 27.—Convento, Sanatorio Madrazo.—Derribar la casa número 2, por hallarse en estado ruinoso.—Derribar la tapia que está junto a dicha casa, por estar agrietada, y aprovechar esta circunstancia para ensanchar la calle.

Asfaltar y sanear el patio interior del número 23. San Emeterio.—Tetuán.—Léase «Barrios de Ultratumba».

Lo que sí he de hacer constar especialmente es que en el número 9, interior, de la calle de Tetuán, existen tres escuelas con un total de muy cerca de 500 niños. Este patio, tan abandonado de los propietarios, como de las autoridades, necesita se instale un farol en el centro y una valla que rodee las antiguas boleras; en la actualidad constituyen un grave peligro, pues no hace mucho tiempo tuvo la desgracia de caerse un hombre, fracturándosele varios costillas, no siendo éste el único caso, puesto que cuatro ó cinco niños de las mencionadas escuelas han corrido tan desesperada suerte, aunque las consecuencias han sido menos funestas no dejan de ser en extremo lamentables.

¿Lo echarán en olvido las autoridades? Puerta la Sierra.—Pintar las casas números 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19 y 21. Obispo.—Pintar las casas números 3 y 6. Francisco de Quevedo.—Pintar las fachadas de las casas de la calle de Isabel II y las de Puerta la Sierra, sanear un patio y colocar una valla nueva en un solar.

Cubo.—Pintar las casas números 1 y 3, arreglar el pavimento y ensanchar ó reformar las aceras. Esperanza.—Limpiar y pintar el Mercado Nuevo. Remedios.—Pintar las casas números 10, 12 y 14. Paz.—Pintar la casa número 2.

No consentir bajo ningún concepto que continúe sin pintar el piso tercero de la casa número 1, habiéndolo hecho en los demás pisos. Isabel II.—Reparar las aceras y el pavimento. (Urgentísimo). Rupalacio.—Pintar las casas números 1, 3, 5, 7, 9, 15, 17; 4, 6, 8, 12, 14, 16. Tirar las casas números 11 y 13. Calleja de Pascual.—Pintar y reformar to-

das las fachadas de las casas de San Francisco y Rupalacio.

Ordenar a los guardias que ejerzan estrecha vigilancia, con el fin de evitar que los vecinos arrojen cenizas y despojos por las ventanas.

Alarazanas.—Pintar las casas números 3, 5 y 2, 4, 6, 8. Plaza del Pescado.—Ordenar que sean sustituidos los tubos de las bajadas de los retretes de las casas 2, 4 y 6 por la fachada de la calle de Colón, pues por exceso de humedad se hallan constantemente en malas condiciones.

Cuesta.—Pintar las casas números 3, 5 y 7. Rincón.—Pintar las casas números 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15 y 19. Sería muy conveniente asfaltar esta calle y colocar un urinario empujado en la Cuesta de Gibaja, pues hasta ahora en casi todas las reformas de las calles se van haciendo desaparecer los que existen, sin que el Ayuntamiento se cuide de instalar otros nuevos, dándose el caso de no hallarse uno desde la plaza de Velarde hasta el final de la Alameda de Jesús de Monasterio.

Puente.—Pintar las casas números 1, 3, 7 y 2. Constitución.—Pintar las casas números 1, 2, 4 y el edificio Audiencia. Ruismenor.—Pintar las casas números 2, 4, 12, 14, 22, 24, 30, 32, 34, 1, 1 duplicado, 3, 15, 19, 21, 23 y 25. Tirar las casas números 6 y 8 por anti higiénicas, y «por humanidad» asfaltar toda la calle y las travéas que actualmente constituyen un foco de infección.

Gibaja.—Pintar las casas números 6, 8, 10, 12, 3 y 5. Sanear las viviendas y el pasadizo número 12, interior. Obligar a que se coloque una puerta con verja en el hueco que forman las casas 2 y 4.

Iruamayor.—Pintar las casas números 1, 3, 9, 15, 17, 19, 23, 31, 33, 35, 39, 41, 2, 4, 6, 10, 12, 14, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 32, 34, 36, 38, 40, 42 y 44.

Por higiene debe asfaltarse. Beceido.—Pintar las casas números 3, 5 y 7. Consolación.—Derribar la casa número 2, que amenaza ruina. Garmendia.—Pintar las casas números 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 2, 4, 6 y 8. Arreglar el pavimento.

Limón.—Ordenar sean pintadas las fachadas de las casas de Beceido y arreglar las aceras y el pavimento. Santa María Egipcíaca.—Pintar las casas números 2 y 4. Derribar las números 1 y 3. Reparar el pavimento y las aceras.

Jesús de Monasterio.—Pintar las casas números 24 y 26. Pintar y arreglar algunos bancos de la Alameda.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión dicha Corporación, bajo la presidencia del señor Ruiz, y con asistencia de los vocales señores Gómez Sebastián, González Gutiérrez, Aja y Gutiérrez Madrazo, adoptándose los siguientes acuerdos:

Informar al señor gobernador en la reclamación contra la validez del repartimiento vecinal del Ayuntamiento de Cabuérniga.

En el expediente instruido para determinar las condiciones que han de reunir las líneas transmisoras de la Sociedad «Electro-Vasco-Montañesa», cruzando el canal de Año á Santoña.

Aprobar los repartimientos de las contribuciones de rústica, pecuaria y urbana en los Ayuntamientos de la provincia para el próximo año de 1915, formados por la Administración de Hacienda.

Someter al tratamiento antirrábico en la Clínica del doctor Barbachano, varios vecinos del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, mordidos por un perro que se supone rabioso.

Autorizar al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia del Establecimiento.

Anunciar la subasta para el suministro de víveres a los Establecimientos provinciales de Beneficencia durante el primer semestre de 1915, y la del servicio de bagajes de la provincia en el citado año.

Entregar a sus familias, por tenerlo así reclamado, varios documentos que se hallan reducidos en el Manicomio de Valladolid.

Poner a disposición del señor gobernador de Palencia una presunta demente de aquella provincia.

EL GENERAL ALFAU

Mañana, probablemente, y en el último tren de la línea de Bilbao, llegará a Santander el capitán general de la sexta región, teniente general, señor Alfau.

Este viene a Santander en visita de inspección. Será recibido con los honores que le corresponden por su elevado cargo.

El general Alfau solamente permanecerá en Santander un día, siendo probable que abandone nuestra capital en la tarde del martes.

Ateneo de Santander

Hoy, a las seis y media, tendrá lugar en el Ateneo de Santander una sesión de música de Cámara, por los distinguidos profesores señores don Gabriel Imaz (piano) y don Odón Soto (violín), interpretando el siguiente selecto programa:

PRIMERA PARTE Arabesques, Débrissy; Imromptu, Schubert; Nocturne, Schumann. (Piano solo).

SEGUNDA PARTE Sonata en Sol mayor Op. 13.—Lento doloroso; Poco allegro; Alegro vivace; Allegretto tranquillo; Alegro animato. (Grieg. (Piano y violín).

La Francia jacobina y atea

¡El caos, señores! La Francia que tanto daño ha hecho a los frailes, la Francia que en la campaña actual sólo vive de milagro, no es más que un odioso foco de infección que ha corrompido a Europa, según dicen unos diminutos papeles que tengo a la vista, cuyos papeles se publican para el pueblo de una manera indirecta... pues su fondo aparece escrito de esta beatísima forma: «Obtener, por amor de Dios, la suscripción de 1.000 acciones que representa la tirada de 6.000.000 de ejemplares.»

«Esa pequeña suscripción, se destina única y exclusivamente a... «adornar a las francesas y a reír con los franceses» que dijo el poeta, con permiso de citado «petit» periódico...

Lo que, por lo visto, ignora dicho periódico, es de qué manera la Francia jacobina, ha sido el foco infeccioso de Europa, y cómo ha ido sembrando por el mundo la infección semilla de su infeccioso valer; pero dicho por nosotros, los que escribimos en la «mala prensa», resultan los hechos lueras razones, comparadas con las explicativas pruebas que ellos dan en sus periódicos, y nuestra imparcialidad, por muy grande que sea, no vale nada solo por el hecho de escribirse en la «mala prensa».

A fuer de honrados imparciales daremos unos botones como muestra de la brillante botonadura que adorna el traje intelectual francés, para que «rabien» los que a pies juntillas creen que es Francia en general, el foco de la corrupción y de los apaches... ¡Fíjase, señores, que hay excepciones, ó mejor dicho, «no son todos los que están!».

Hojearemos unas cuantas páginas de un libro que tengo a mi derecha, y riñendo honor a las mujeres, empecemos por éstas, que tela hay cortada para hablar otro día del sexo de Molière y de Balzac.

En esas exóticas tierras de la Francia, donde hoy se representa con todo su horror el drama humano, han nacido mujeres que muy dignamente pueden ocupar un puesto en el Olimpo, al lado de los dioses de la Sabiduría, pues el feminismo literario tiene un rico emporio de escritoras...

«Se van enterando ustedes, vocingleros del foco de corrupción?—Sepan ustedes, beatísimos propagandistas del bien, que de una poetisa francesa dijo Renée Vivien, que no conozco ejemplo más sugestivo de atavismo, y entre otras barbaridades, que «había saltado la poetisa—á pies juntillas veinte siglos de cultura, para hacernos respirar un alma plena del perfume helénico...» y, la verdad, me parece que es un buen salto ese...

Entre otras muchas novelistas francesas contemporáneas se destaca «Myriam Harry», la autora de La Conquista de Jerusalem, novelista que ha sabido encerrar en las bellísimas páginas de sus libros el continuo vivir de su alma errante sobre las bellezas del saber. Una parte del foco de corrupción de Europa, la encontraréis en esa obra traducida al español por la casa Boursat, de París.

Otra gran escritora «Daniel Lesueur», cuyo verdadero nombre es Juana Loiseau Lapaize, es lo que diríamos aquí en lenguaje flamenquista: «Una tontería de mujer...» ¡Nada! «Daniel Lesueur» es, según el libro que tengo a mi derecha, vicepresidente de la Sociedad «Gens de Lettres», caballero de la Legión de Honor y colaborador de los grandes periódicos Le Temps, El Figaro y Le Matin. ¡Ah! Como poeta ha obtenido el premio de poesía de la Academia Francesa... ¡Nada! lo dicho, una tontería! Si esto les parece poco a los señores del foco de corrupción, tienen aún otras varias mujeres, que también coadyuvan a esa detestable obra literaria y que figuran en el mundo de las letras como estrellas de primera magnitud, cuyos reflejos limpidos, transparentes, obligan a creer en esa corrupción europea, y mucho más leyendo versos tan apaches como éstos:

«Y los árboles sorprendidos de no ver la (noche permanecen desvelados y sueñan en la blanca cura de la tarde.»

Así escriben las mujeres francesas, con esa ingenuidad que embelesa, hasta hacer de uno mismo un ferviente adorador de la paz, pues sus versos tienen la sensación de la elocuencia muda, y son precursores de un letárgico ensueño de dicha. ¡Honor a las artistas de almas, que como Georgette Leblanc, comparte con su esposo Mæterlinck, allende los Pirineos, la gloria de las letras!

Cebaos cuanto queráis en la insidia y enlodad con el desprecio el verdadero valer de los grandes talentos de la patria de los apaches, como vosotros decís, que al fin, sobre todas las calumnias, sobre todos los desprecios sale raudo y limpio, como un himno de Sol, el triunfo del talento y la victoria de las letras es un hecho innegable, que no se puede cubrir con falsedades ni excepcionismo odiosos... y esa Francia jacobina y atea extendida de esa forma sus bellas corrupciones hasta el podrido corazón de la bella Europa, para exterminar así, con esas bellas armas de combate, el cáncer odioso del absolutismo.

¡Hermoso faro de paz, lanza hasta los más recónditos extremos de la tierra, esa vivificada luz que enerva los sentidos, para con su reflejo observar tranquilamente las cristalizadas extensiones de los lagos, las verdaderas campañas y las ignotas extensiones del cielo, en un espasmo de gozo intelectual!... J. GONZÁLEZ SIERRA.

Trágico suceso en un colegio de religiosas

No tan diáfano como el agua clara

Pero, señor, ¿qué le habremos hecho nosotros a La Alalayá? Que la inquina que nos demuestra se la tuviese a El Pueblo Cantábrico, estaba comprendido. LA REGIÓN no la ha restado ni un centenar de lectores; en cambio, El Pueblo Cantábrico ha venido a hacer que la agonía del periódico antimaurista sea más lenta, más continua y más cruel. Claro está, que todo ello para venir a morir más trágicamente que la infeliz Pilar Puig.

Así, por lo menos, lo indica esa esquela apaisada, de defunción, que ha colocado en los balcones de la redacción, en la calle de San Francisco.

Como se sabe, los únicos periódicos que a su debido tiempo dieron a los lectores cuenta del trágico fin que el jueves por la mañana tuvo la desgraciada señorita entregada a la custodia de las monjas del convento establecido en una finca de la señora viuda de Abarea, fueron LA REGIÓN CANTÁBRICA y Boletín de Comercio.

Los demás diarios locales, sin que sepamos el por qué, no escribieron acerca del suceso ni una mala línea.

¿Y cómo dirán ustedes que La Alalayá justifica su extraño silencio? Pues diciendo que «no había en el hecho nada que se saliese de lo corriente en la triste vulgaridad de estas desgracias».

Pero en la misma plana donde dice que si no ha hablado del citado suceso, ha sido porque «no había en el hecho nada que se saliese de lo corriente», da cuenta de que «en la calle de San Fernando sufrió una caída el niño Germán Pelloier, produciéndose una herida contusa en la región frontal».

Es decir, que, según La Alalayá, se sale más de lo corriente la leve caída de un niño, que la aparición, a la puerta de un convento, de una mujer muerta en medio de un gran charco de sangre y con la cabeza totalmente destrozada.

¿Que El Cantábrico, El Pueblo Cantábrico y Diario Montañés hicieron también el silencio por no disgustar a los parientes de la víctima, residentes en Bilbao, porque cuando se habla al corazón de los periodistas no se habla nunca en vano?

Creemos lo del corazón; pero no en lo otro.

Porque de haber sido la causa del silencio lo que dice La Alalayá, el corazón de algunos periodistas no se hubiera quedado en la ventanilla de la Central de Telégrafos.

Prendido el periódico antimaurista hacer ver que nuestra información fue tendenciosa y que en el hecho no hubo misterio.

En cambio nosotros opinamos que existió el misterio que a La Alalayá no le conviene reconocer. Es más; decimos que la superiora del convento del Angel Custodio contribuyó, con su inexplicable negativa a dar detalles del suceso, a que éste tomase un tinte verdaderamente misterioso; como en misterio siguen las causas originarias de la decisión de la víctima, y cuándo y cómo se produjo las erosiones de las manos, producidas con anterioridad a la caída, y que La Alalayá, por conveniencia tal vez, no cita al publicar el certificado de la autopsia.

Especial para «La Región Cantábrica»

Madrid 11.—2'25 m. (Urgente)

Alto ejemplo patriótico, reconociendo situación comercial, precaria, sostiene preciosos igual catálogos últimos impresos, productos CASA MATIAS LOPEZ, consistentes en: Dulces finos, Bolsas «Victoria», Bombones, Caramelos finos y la interminable variedad de Chocolates, exquisitos siempre.

Sírvense al por mayor y menor, Palma Alta, S. Madrid. Dirección telefónica: MALÓPEZ.

Á LA MEMORIA DE FERRER

Si siguiendo la costumbre de años anteriores, la Juventud Socialista celebrará el V aniversario de la represión maurista en Barcelona, con una velada literaria, musical y oral, en el Centro Obrero.

La parte literaria serán trabajos escritos expresamente para esta velada por algunos ciudadanos, de quienes se han solicitado.

De la sección musical se encargarán el grupo coral de la Casa y una rondalla de simpaticantes del acto que se conmemora.

La parte oral aún no se ha precisado en la forma que se realizará.

A juzgar por lo que antecede el local del Centro Obrero será incapaz para congregar a tantos ciudadanos como asistirán a fortalecer sus espíritus, recordando el valor que tuvieron las víctimas, a las cuales se honra.

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA Operaciones del día 10 Amortizable 5 por 100, pesetas nominales 36,000, a 94'60, 96'25 y 96'50. Deuda 4 por 100 Interior, pesetas nominales 20,000, a 76'75.

Cédulas del Banco Hipotecario de España, pesetas nominales 25,000, a 91'60. Obligaciones de la Resina Española, pesetas nominales 11,000, a 100.

LA REGIÓN CANTÁBRICA se vende en Gijón en el kiosco de la plaza del Seis de Agosto.

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Amberes incendiado por los cuatro costados

El depósito de agua, el Asilo de huérfanos y el Hospital civil, destruidos

Egipto, contra los ingleses?--Los rusos en la Prusia.--Reinuerzos austriacos.--¿Se ha rendido Amberes?--Destitución de Moltke.--Victorias rusas.--Cuerpo de ejército austriaco, derrotado.--Leones muertos a tiros.--Sacerdotes presos.--¿Habrá sorpresas en Amberes?--En expectativa de grandes sucesos.--Destrucción de dos aeroplanos alemanes sobre Verdun.--Gran batalla en Augustow.

(POR TELÉGRAFO)

comunicados, queas de de los convencio- as se reciben cras horas de

102

o de religiosos

agua clara

nos hecho nos quina que nos Pueblo Cantabro, 1103 no la ha ctores; en cam- tores; en cam- tores; en cam-

Madrid 10 y 11--(Varias horas)

Egipto contra los ingleses?

Según dicen de Roma, allí se han recibido despachos del Cairo dando cuenta de haberse suscitado graves desórdenes en todo Egipto contra la dominación de Inglaterra.

Según estas noticias, por todo Egipto han sido repartidas energías proclama; invitando al pueblo egipcio a acudir el yugo inglés.

En estas proclamas se excita á las tropas indígenas egipcias á que se nieguen á embarcarse para el continente europeo con objeto de pelear contra Alemania y Austria.

Ayer se organizó en el Cairo una importante manifestación contra Inglaterra.

Al frente de los grupos figuraba un gran cartel en el que se leía: «Viva Egipto libre!»

Las tropas inglesas pretendieron disolver á los manifestantes, pero éstos contestaron á tiros.

De la contienda resultaron tres oficiales ingleses muertos y gran número de soldados heridos.

El movimiento ha sido organizado por los elementos nacionalistas egipcios, quienes han propagado la protesta por numerosas localidades de Egipto.

Las autoridades inglesas han apresado á los rusos significados jefes nacionalistas.

Casi todos ellos han sido condenados á fuertes castigos.

Nicolás II regresa de campaña

Telegramas de San Petersburgo dicen que ha llegado el zar procedente del campo de batalla, visitando varias poblaciones y fortalezas y numerosos hospitales militares y de la Cruz Roja.

Si Alemania triunfara

El jefe del partido socialista belga, Valdevelde, ha dirigido á la Duma, por medio del embajador de Rusia, un escrito diciendo: Si la derrota de Inglaterra y Francia fuera posible y resultara triunfante Alemania, ese día se habrían perdido todos los progresos de la democracia social que tanto costó adquirirlas y que hoy son símbolo de redentor progreso.

Por eso hemos acordado Bélgica y Francia negaros vuestro decidido apoyo para ayudar con él á que no se detenga la obra de la democracia socialista.

El triunfo de Alemania representaría una catástrofe mundial, y debemos morirnos en apretado bloque para de ese modo la noble idea que representamos no sea venida.

Los rusos en la Prusia

El «Boletín Oficial» de París dice que el avance ruso continúa y que han trabado un encarnizado combate con los alemanes en el Este de Prusia, donde los alemanes han sido derrotados.

En Niemen los alemanes han acumulado grandes efectivos para contrarrestar á la invasión rusa y oponen tan gran resistencia que hasta ahora no la han podido vencer los enemigos.

Australianos de refuerzo

Inglaterra acordó aceptar los ofrecimientos de Australia, consistentes en un gran contingente de fuerzas indígenas, que embarcarán seguidamente para unirse al ejército aliado.

Lo que cuenta un oficial francés

A París llegó un oficial de ejército, diciendo que está completamente restablecida la comunicación entre las tropas aliadas y Woevre. Las posiciones y refuerzos con que cuentan que son de gran consideración.

¿Se ha rendido Amberes?--Destitución de Moltke.--El miedo á los espías.

Circulan ya noticias de rendición aun cuando oficialmente nada se confirma.

nerales presidido por el kaiser en Colonia se decidió agotar todos los medios para apoderarse de la plaza inmediatamente, como garantía indispensable para sucesivas operaciones.

Es ya oficial la noticia anticipada de la destitución de Moltke.

El rigor de la medida se encubre dejando las funciones de generalísimo reducidas á una labor platónica técnico-consultiva, con la cual se le resta en realidad la alta dirección de la guerra.

La Prensa oficiosa alemana sigue dando muestras de una gran irritación por el desarrollo que ha alcanzado el espionaje.

Dice que el enemigo tiene conocimiento de muchos planes alemanes, y recomienda mayor vigilancia y reserva.

Las victorias rusas.--Cuerpo de ejército austriaco derrotado.

El generalísimo ruso confirma las últimas victorias sobre los alemanes.

La ofensiva en la Polonia rusa puede considerarse como fracasada.

Se acentúa el profundo desacuerdo entre prusianos y austriacos.

El Estado Mayor alemán no quiere utilizar á las tropas austriacas más que á condición de una obediencia absoluta.

El ataque sobre Przemyśl ha aumentado de vigor.

Un Cuerpo de ejército austriaco que acudió en defensa de la plaza, ha sido derrotado.

Más noticias de Amberes.--Leones muertos á tiros.--Bombas incendiarias.

De Londres comunican que según los últimos despachos de Amberes, los alemanes toman una energía ofensiva á lo largo del río Escalda.

Amberes ha sufrido muchísimo con el bombardeo. El Palacio de Justicia ha sido totalmente destruido por las bombas.

Muchísimos habitantes se han refugiado en Roosendaal.

Los leones del parque zoológico han sido muertos á tiros por orden del Gobierno, con objeto de evitar que se escaparan durante el bombardeo de la ciudad.

Los obuses de la artillería alemana llegan hasta el centro de la ciudad.

Muchas de las bombas arrojadas por los alemanes son incendiarias.

Sacerdotes presos

En todas las ciudades que los alemanes ocupaban desde hace algún tiempo en la Polonia rusa, los papas, los sacerdotes cristianos y los rabinos, han sido cogidos como rehenes, y serán inmediatamente fusilados, en el caso de que los paisanos destruyan las vías férreas.

Falta de obreros

La Prensa de Bayona se lamenta de la escasez de obreros para la realización de varias obras públicas urgentes, tales como el derribo de la puerta de España, que no adelanta por el reducido número de trabajadores, y pide que los prisioneros alemanes, que no hacen más que comer y dormir, sean empleados en dichas obras.

Heroica abnegación de un destacamento ruso

Hasta hora no ha sido conocido un episodio interesante de la guerra.

El teniente ruso Smirnof había entrado con sus tropas en contacto con los alemanes en los alrededores del lago Mazur.

Llegó el momento de la retirada, y se encontró en situación verdaderamente crítica, pues delante de las fuerzas rusas estaban las ametralladoras alemanas, que no cesaban de funcionar, y detrás el lago.

Era forzoso ó caer prisioneros de los alemanes ó lanzarse al lago y perecer.

Ante tan tremenda disyuntiva, el teniente no dudó un momento, prefirió ahogarse con los suyos en el lago á caer en poder del enemigo, y dan-

do la orden de marcha en dirección al lago, cayeron en éste y murieron todos los que formaban el destacamento ruso.

La pistola de Amberes

En los comentarios que hace El Liberal de hoy, dice en su nota del día:

De todas las noticias recibidas ayer se destaca por su importancia la del bombardeo é incendio de Amberes.

Los soldados del kaiser hacen esfuerzos titánicos para vencer la resistencia heroica de los belgas, que en estos momentos dan gallarda muestra al mundo, como lo han dado durante los días de la invasión teutónica, de elevadas y ejemplares virtudes patrióticas. A pesar de la magnitud del hecho, creemos que si los alemanes ocupan Amberes después de una lucha terrible, la contienda que hoy enrojece el suelo de Europa, adquirirá proporciones gigantescas.

Se recuerda estos días la frase de Napoleón de que «Amberes es una pistola cargada amenazando á Inglaterra», y aunque esta afirmación no tenga valor absoluto mientras Inglaterra sea dueña del mar, precisamente por la actitud resuelta de Inglaterra de no vacilar en su empeño de destruir el imperialismo absorbente de Alemania, es un indicio de los grandes sucesos que se preparan. Parecen que pocos días han de transcurrir para verlos.

Relacionase todo ello con el avance de los aliados cerca de la frontera franco-belga, y se comprenderá que los propósitos del generalísimo Joffre no han tenido aún todo su definitivo desarrollo.

De lo que no hay duda es que los belgas ofrecerán una resistencia heroica, y esto puede comprometer la situación de los alemanes en Bélgica.

El bombardeo de Amberes

Siguen recibiendo noticias relacionadas con el bombardeo de Amberes.

Las noticias se reciben por varios conductos y las informaciones son diferentes.

Mientras hay quien da como cierta la rendición de Amberes, los mejor informados creen que los belgas no se rendirán tan fácilmente, y en caso de rendición será cuando la ciudad esté convertida materialmente en escombros.

Lo que dicen desde Ostende

Según dicen de Ostende está comprobado que los alemanes han empezado á emplear la artillería gruesa, cuyos efectos se están dejando sentir horriblemente.

Los destrozos en la ciudad son de tal importancia que á la hora en que transmito estas noticias la mitad de Amberes está convertido en una completa hoguera.

Los alemanes no respetan los monumentos artísticos

A pesar de que los belgas habían señalado con banderas los edificios que los alemanes al bombardear Amberes debían de respetar, ha sido tal el nutridísimo fuego realizado, que las granadas han caído en mayor número sobre los edificios citados.

Entre estos figura también el Palacio de Justicia, cuyo derrumbamiento fué terrible.

¿Han pasado los alemanes el Escalda?

Se han divulgado rumores diciendo que los alemanes habían pasado el Netehe y se habían apoderado de Amberes.

Otro rumor afirma que por donde han pasado los germanos ha sido por el Escalda.

Estos rumores tampoco han sido comprobados.

Los zeppelins han seguido bombardeando á Amberes en combinación con las tropas del kaiser.

La rendición de Amberes

Después de cruenta y heroica defensa, se ha rendido con honra, que no pueden ostentar los sitiadores, la ciudad de Amberes.

La rendición tuvo lugar ayer por la tarde.

Como decía en mi anterior conferencia, los alemanes emplearon la artillería de grueso calibre, con la que han causado millares de víctimas.

Ancianos, mujeres, niños y hasta personas imposibilitadas de moverse y que tenían que ir en brazos de caritativos convencios, caían muertos en las calles á causa de las granadas y bombas del ejército alemán, que aun viendo á la población convertida en una horrible hoguera, seguían ensayándose sobre las llamas de lo que hace unos meses era envidia del mundo entero como ciudad trabajadora y progresiva.

¿En qué condiciones se ha rendido Amberes?

Al saberse en Madrid la rendición de Amberes, lo primero que hemos tratado de averiguar los periodistas ha sido las condiciones en que se ha rendido la heroica ciudad.

Esto ha sido imposible, pues son tantos los detalles que se reciben del suceso, que es imposible en estos momentos formarse cabal idea de lo que allí ha ocurrido después de que los alemanes se han apoderado del montón de ruinas en que la industrial ciudad ha quedado convertida.

Nuevos detalles de la rendición de Amberes

A última hora de la tarde se reciben verdaderos detalles de la rendición.

Las noticias son imponentísimas. Son expresiones gráficas del barbarismo empleado por los alemanes.

No han respetado en su salvaje empuje ni las vidas de los ancianos ni de las mujeres, ni las de las criaturas; para ellos todo eran objetos que había que destruir á fuerza de cañonazos.

Lo que dice el ministro de la Guerra inglés

El ministro de la Guerra inglés participa que ayer por la tarde las fuerzas belgas, no teniendo nada que defender, pues la población estaba reducida á escombros y llamas, evacuaron entristecidas la capital, no sin antes disparar contra sus bárbaros destructores las últimas municiones de guerra que les quedaban.

Al brutal estampido de los cañonazos, que durante muchísimos días estado resonando sin interrupción, siguió un silencio sepulcral al abandonar los belgas la plaza.

Los alemanes, creyendo que se trataba de alguna habilidad de los defensores, se abstuvieron de entrar hasta pasadas unas cuatro horas, al cabo de cuyo tiempo se decidieron á hacerse dueños de las fortalezas, lo único que aún se podía aprovechar algo.

Los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia abandonan Amberes

Según telegramas recibidos de Berlín, los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia abandonaron Amberes por la mañana en vista de que la rendición era inevitable, y de que la estancia para ellos era imposible por más tiempo en la plaza, pues los edificios de sus delegaciones estaban ardiendo.

200 cañones y varios morteros de 42 centímetros bombardean hasta después de la rendición.

Noticias posteriormente recibidas afirman que, después de retirados los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia, los alemanes siguieron bombardeando la plaza, empleando en la operación más de doscientos cañones de grueso calibre y varios morteros de 42 centímetros, cuyos efectos eran imponentísimos.

Los alemanes se solazaban ante el

espectáculo que presentaba Amberes envuelto entre llamas.

Los últimos fugitivos

Comunican de Ostende que los últimos fugitivos llegaron á esta ciudad bien entrada la noche.

Millares de personas, formando tristísimas caravanas invadían la capital.

Personas de todas las clases sociales, con el dolor que la dantesca tragedia había imprimido en sus rostros, pululaban por las calles sin saber ni tener donde albergarse.

La impresión que causaban era tristísima.

Las exclamaciones de condenación contra Alemania eran unánimes.

Buques para Inglaterra

También zarparon con dirección á Inglaterra numerosos buques abarrotados de belgas, los cuales, al partir, volvían desesperados la vista ante los montones de ruina que dejaban.

Amberes arde por los cuatro costados.--Los ingleses hacen volar 32 vapores mercantes alemanes.

Otros despachos particulares dan cuenta de que Amberes está ardiendo por los cuatro costados, siendo el aspecto de la ciudad verdaderamente imponente.

Los ingleses han volado 32 vapores mercantes y 20 transportes alemanes que había en el puerto.

El rey Alberto quiere volver sobre las ruinas.

El rey Alberto quiso volver sobre las ruinas de la ciudad cuando los alemanes seguían bombardeando. Quería dar el último adiós á la deruida ciudad, impidiéndoselo los ingleses.

El Gobierno de Holanda niega el paso á los fugitivos

El Gobierno holandés se ha negado á dejar pasar los buques belgas que conducen á los fugitivos, creyendo que eran tropas.

Más detalles de la toma de Amberes

Noticias de Amsterdam dicen que un zeppelin volaba sobre Amberes, señalando el sitio que ocupaba el polvorín, concentrando allí el bombardeo los alemanes.

Viendo esto los belgas, ordenaron inoendiár varios haces de paja, cu o humo hizo creer á los alemanes que el polvorín estaba ardiendo.

Los germanos cesaron entonces en el bombardeo y se acercaron á la plaza, siendo barridos por los cañones y ametralladoras de los belgas, causando verdaderos estragos en las filas enemigas.

Después de esto los belgas evacuaron la plaza, que había sido atacada por 125,000 alemanes.

Esperábase de un momento á otro la flota aliada, pero ésta no pudo llegar porque, según se dice, la cerró el paso Holanda con minas submarinas colocadas en la embocadura del río Escalda.

El depósito del agua fué igualmente destruido.

El incendio comenzó por el barrio Sur, amenazando propagarse al Asilo de huérfanos y Hospital civil.

Se ordenó que fueran desalojados, trasladando los enfermos y los asilados á Holanda.

Horas después quedaban destruidos ambos edificios, como ocurrió también con el lazareto.

Fallecimiento del rey de Rumania

Noticias oficiales recibidas de Bucarest, dicen que el rey de Rumania Carlos I ha fallecido.

El rey Carlos padecía desde hace algún tiempo una grave enfermedad.

En todo el Estado rumano la noticia ha sido acogida con general sentimiento.

Otro fallecimiento

Igualmente comunican de Roma que ha fallecido el cardenal Ferrati.

Este ocupaba actualmente el cargo de secretario de Estado del Papa Benedicto XV.

Se ignora hasta ahora quién habrá de sustituirle en el desempeño de este cargo.

La guerra en los aires.--Dos aviones alemanes muertos y otros dos prisioneros.

Telegrafían de Burdeos que dos aeroplanos alemanes, cuya procedencia se ignora, volaron esta mañana sobre Verdun.

Recurrieron la línea de todos los fuertes á una distancia considerable.

No lanzaron bomba alguna ni objeto otro cualquiera.

Al medio día los dos aparatos comenzaron á descender, sin duda para observar de más cerca las fortificaciones.

Una compañía de fusileros apostada en uno de los sitios más altos de la plaza, los hizo una descarga.

Los dos aeroplanos fueron tocados y por consecuencia de ello se vieron precisados á descender violentamente.

En la caída resultaron los dos aparatos completamente destruidos.

Cada uno de ellos iba ocupado por dos tenientes de aviación del ejército alemán.

Dos de estos tripulantes resultaron muertos en la caída.

Los otros dos, que resultaron heridos, fueron hechos prisioneros por los franceses.

La batalla de Augustow

Telegramas recibidos de Petrogrado insisten en afirmar que la batalla sostenida en Augustow por los ejércitos ruso y alemán ha sido de gran importancia y en ella han sido derrotados completamente los teutones.

Se confirma oficialmente que éstos perdieron en la citada batalla el ochenta por ciento del total de los efectivos de que se componía su ejército.

La batalla de Augustow ha sido casi decisiva para las armas rusas en la frontera alemana del Este.

La batalla del Aisne

Despachos oficiales de Burdeos participan el actual, en que se encuentra la gran batalla de Francia.

La acción continúa en condiciones grandemente satisfactorias para los aliados.

En todo el frente de éstos se mantiene el combate.

Los alemanes siguen atacando con extremada violencia.

En varios puntos de la izquierda de la línea de la gran batalla se han librado grandes choques de caballería.

Principalmente entre Labasse, Armentyre y Camel los ataques de la caballería han sido enérgicos.

A causa de la naturaleza montañosa del terreno, estos choques de la caballería han resultado bastante confusos.

Sin embargo, no por esto han dejado de ser terribles.

Un Cuerpo de caballería prusiana atacó violentamente las posiciones de los franceses.

Estos repelieron la agresión con la infantería.

"LA GADITANA"

GRAN CONFITERÍA Y PASTELERÍA

El nuevo dueño de esta renombrada Casa pone en conocimiento del público que, con el fin de corresponder como es debido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios, para lo cual ha puesto al frente del obrador a un afamado maestro pastelero y a sus órdenes trabajan competentes oficiales.

La especialidad de esta Casa será la pastelería y confiterías finas. Para los encargos de boda cuenta con un inmenso y variadísimo surtido en cajería y platos para satisfacer el gusto más refinado.

Paseo de Pereda (Muelle), 16, y plaza de la Libertad
SANTANDER

LA HIGIENE EN SANTANDER

Según manifestaciones hechas públicamente en la última sesión del excelentísimo Ayuntamiento por el concejal don Eleofredo García, durante todo el verano ha existido un poco de fiebre en la calle de San Simón, habitada en su totalidad por gentes humildes, por obreros. A nadie debe culparse de la falta de higiene en ese populoso barrio, como en otros muchos de Santander, nada más que a las autoridades, por el abandono a que nos tienen sujetos en cuanto a la inspección de las viviendas se relaciona.

Y decimos que las autoridades son las culpables, porque la Sociedad de Inquilinos, velando por el bienestar de todos los vecinos, ha dirigido al Ayuntamiento varias instancias solicitando el exacto cumplimiento de las Ordenanzas municipales y señalando los sitios más necesitados de inspección, entre ellos el de la calle de San Simón, que ha dado origen con la denuncia del señor García y las manifestaciones que hace LA REGIÓN en su número del jueves, a que el pueblo se alarma, y con justísima razón, pues es un verdadero crimen que por no sacrificar los intereses materiales que produce el verano se sacrifiquen las vidas de nuestros ciudadanos, no poniendo el remedio eficaz a un mal tan grave por miedo a que los forasteros abandonaran nuestra población.

Es de creer que hechos de esta naturaleza no vuelvan a ocurrir, pues es deber de humanidad de todos los ciudadanos denunciar estos casos uno y otro día, para no contribuir con nuestro silencio a la desesparación de algunas familias por la pérdida de los seres queridos.

En este punto aplaudimos la actitud en que se coloca LA REGIÓN CANTABRA de franca hostilidad a los convencionalismos de autoridades despreciables, que ocultando, causando con ello grandes perjuicios, los males que aquejan a sus convencidos, consiguiendo de la prensa guarde el más absoluto mutismo. Por eso hace muy bien LA REGIÓN al manifestar que no volverá, por nada ni por nadie, a guardar silencio en un asunto de tantísima importancia para Santander como es el de la higiene.

Y de acuerdo con este criterio, la Sociedad de Inquilinos invita a todos los vecinos de Santander a que la presenten en su domicilio social, calle de Burgos, número 92, 3.ª izquierda, todas las faltas de higiene que existan tanto en las habitaciones como en las calles, en que habitan, en la seguridad de que con los datos que se les proporcionen emprenderá una gran campaña en pro de la higienización de las viviendas y calles, yendo, si para ello fuera necesario, hasta la celebración de actos públicos.

Démos cuenta todos los inquilinos de que existe una Sociedad defensora de sus intereses, presenta todo el calor que necesitan esta clase de entidades, hagan todos los esfuerzos posibles, procurándoles adeptos y tenga la completísima seguridad el pueblo de Santander de que las autoridades se preocuparán bastante más de que las prescripciones higiénicas se cumplieran, porque para ello estamos los inquilinos siempre arma al brazo.

El presidente, Y. Martínez.—El secretario, A. Quintana.

¡Gremios, despertar!

Proyecto retirado
Días hace vi en una circular, primero, y en nota oficiosa, después, la buena noticia que el proyecto de ley que el señor ministro de Hacienda tenía en cartera para presentarlo en las Cortes, sobre el arrendamiento de la sal, había sido retirado por el mismo.

También he visto, y esto sí que con pena, que no ha merecido por ningún periódico local siquiera un comentario favorable por lo que en sí significa, la retirada de tan absurdo proyecto, cosa que no me extraña, pues en el ánimo de todos está que los españoles, salvo honrosas excepciones, nos acordamos de Santa Bárbara cuando estalla la tempestad.

En este caso concreto las honrosas excepciones han sido la Federación Gremial Española, los periódicos *El País*, *El Liberal* y *El Cortador*, de Madrid, que dieron el grito de alerta; la primera en su Asamblea Nacional de Zaragoza, y los segundos organizando el valiente mitin que en el teatro Español se dió con el mismo objeto.

Como complementaria de la gran obra emprendida no tardó en presentarse a la lucha de protesta una entidad local que con su Consejo de Administración a la cabeza organizó, me parece, el segundo mitin que en la nación se verificaba en contra del mencionado proyecto.

Esta entidad industrial, que sin bombo ni platillo, prestó su concurso, fué «LA UNIÓN CANTABRA», concurso dirigido y organizado por su incansable presidente don Isidro Mateo, ayudado del secretario de la misma don Rafael Martínez, integrados por algunos gremios locales y representación ambigua o dudosa de otros.

Digo ambigua o dudosa porque la entidad organizadora del acto se vió y se desató por poder encontrar en una ciudad de sesenta

mil habitantes cuatro ciudadanos que ayudados, siquiera por deferencia, a los que la Gremial Española nos mandaba para sacarnos del letargo en que habitualmente vivimos la mayoría de los industriales, prestados del concurso personal para el acto del mitin de protesta que se dió.

Pobres industriales! siempre llorando nuestra triste situación y no nos consideramos capacitados para salir de ella; no podemos ser el calificativo adecuado a la mayoría de ellos, sino el de incapaces, me atrevo yo a darles; infelices, llorones, llamo yo a esos que a los llamamientos que hizo la Gremial Española no asistieron, y que después, cada cual en su casa, se queja del Gobierno y da lecciones de hacedista, criticando este ó el otro proyecto de nuestros ministros.

Sino asistís a los hechos consumados, como se ha demostrado ahora con el monopolio proyectado, ¿qué autoridad tenéis, no digo para criticar un proyecto, ni siquiera para ejercer una industria?

Industriales de Santander: formar vuestros gremios; industriales conscientes, daros cuenta de vuestros deberes, dejar atrás a los rutinarios y caducos, tirar es lastre si es necesario; lo que estorbaba se aparta, no os paréis en tan grande obra emprendida y tan bien cimentada con vuestro último triunfo. La unión es la fuerza; protestas justas a tiempo, en colectividades grandes, son las que hacen cambiar de norma a todos los gobernantes; protestas razonables, hombres que dirijan con las armas que se deben esgrimir para triunfar en contra de los atropellos.

Compañeros alestados; ya que no tengáis el valor de dar vuestro concurso al principio de las grandes protestas justificadas, exteriorizar de algún modo nuestro agradecimiento a los que se ponen a la cabeza de estos movimientos, estimularlos, hacer una suscripción para regalarles una placa con la fecha del mitin, darles las gracias en una comunicación, hacer algo, siquiera por gratitud al ver los hechos consumados.

No seáis ingratos, que el hombre necesita estímulos generosos, necesita alientos, tiene que ver la gratitud, por sus trabajos, por sus desvelos, ya que ingratitudes bastantes le proporcionan los incapaces de elevarse sobre su nivel bienhechor.

Yo a esos hombres les felicito por su entereza, siempre los veo en la vanguardia, siempre en su puesto. Yo que no puedo darles otra cosa, les doy mi gratitud.

ARMANDO G. DEL RIVERO.

Notas municipales

Visita
Ayer tarde estuvo el alcalde accidental, señor García del Río, inspeccionando las obras de jardinería que se están realizando en el sitio de Las Brisas, en el Sardinero.

De la visita sacó el señor García del Río una grata impresión.

UN HOMENAJE

A todos los discípulos de don Heliodoro Alvarez y don Marcos Linazasoro.
Habiendo leído en LA REGIÓN CANTABRA del día 8 de octubre, un artículo de un amigo nuestro (Jenaro Muñoz, que reside en Bilbao), con el epígrafe de *Un digno homenaje*, en el que después de aplaudir la idea nuestra de hacer un homenaje a quien fué nuestro maestro, don Heliodoro Alvarez, nos indica la idea de que dicho homenaje pudiera hacerse extensivo a ambos profesores, es por lo que rogamos a todos los que fueron discípulos de don Heliodoro y don Marcos asistan a la reunión que se celebrará el lunes próximo, a las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero, Primero de Mayo.—La Comisión organizadora del homenaje a don Heliodoro Alvarez.

DE LA PROVINCIA

CASTRO URDIALES
Por la guardia civil de este puesto han sido detenidas las mujeres Micaela Arostain Unos, de cuarenta y seis años, casada, y Florentina Ayerba Zabala, de veinte, soltera, por haber cortado y sustraído ochenta y nueve cepos de una viña situada en la Loma, propiedad del vecino de Castro, don Juan Loba Herrán.

Las dos mujeres han sido puestas a disposición del Juzgado de Instrucción de Castro Urdiales.

VEGA DE LIBIANA
A la una de la tarde del día 6 del corriente se declaró un incendio en el monte público del término de Vega de Libiana, denominado Hoyo Orejón.

La guardia civil, ayudada por algunas otras personas, lograron extinguir el incendio a las cinco horas de comenzado.

Los daños causados por el incendio se calculan en 500 pesetas.

Se quemaron 25 alcornoques y monte bajo en una extensión de cinco hectáreas, próximamente.

Hasta la fecha no se han podido averiguar las causas del incendio.

—Por haberles sorprendido el día 6 del mes actual cortando 400 piezas de madera de haya, que miden un metro de longitud por diez centímetros cuadrados cada una, en el monte llamado de «Los Campos», del pueblo de Cergaya, término municipal de Camaleño, propiedad del Estado, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado

municipal de dicho término, con el correspondiente atestado instruido al efecto, los paisanos Valentín Abad Cordera, de veintinueve años de edad, soltero; Faustino Alonso Orga, de veintiocho, también soltero; Sebastián Alonso Orga, de veinticinco, casado, y José del Hoyo Campillo, de veinte, soltero, todos labradores y vecinos de Toranzo, quedando dichas maderas, con cuatro carros y sus yuntas, en los que ya estaban aquellas cargadas, depositados en la casa del vocal de la Junta administrativa del pueblo de Toranzo, Erasmo Cordero.

Denuncias y sucesos

Desafío de chicos
Ayer fué curado en la Casa de Socorro el chico de 13 años Francisco Cuevas, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

La herida se la produjo otro chico, de una pedrada, en la rampa de Sotileza, cuando ambos se apedreaban desafiados, a una distancia convenida por ambos, que era a cinco pasos.

Escándalo

El escándalo del día lo promovieron ayer las vecinas del barrio de Canalejas. Aniceta Bonifacia y Prudencia Arriola Baltor, de treinta, veinte y veintidós años, respectivamente, Benita Quijano, de cincuenta, y Teresa Vicente Quijano, de veintinueve.

Intervino la pareja de seguridad de servicio en el citado Paseo, la que denunció a las alborotadoras.

El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado municipal del distrito del Este.

Los monaguillos y el sacristán, ó escándalo en una iglesia.

Serán próximamente las ocho de la mañana de ayer, cuando los transeúntes que pasaban por frente a la iglesia de San Francisco oyeron grandes voces que partían del interior del sagrado templo.

«¿Qué pasa? ¿Qué ocurre? ¿Qué sucede?» preguntaban los viandantes.

Y miraban con cierto recelo hacia el lugar de los gritos, viéndose que éstos los daban el sacristán y los monaguillos que prestan servicio en la citada iglesia.

El origen del escándalo parece ser que obedeció a lo que se ha de entender la razón social compuesta por el sacristán y los monaguillos.

La intervención de dos devotas parroquianas, puso fin a la trifulca, armada nada menos que en la casa del Señor.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez
MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.
Consulta de once a una, y en Campiorgo de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO
2, Méndez Núñez
Una conferencia
Mañana, lunes, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia con motivo del aniversario del fusilamiento de Ferrer el ilustrado profesor lacedón don Federico Iriarte de la Banda.

El acto se celebrará en las escuelas de la calle de San Roque y la conferencia versará sobre el tema de
BARCELONA, FERRER, LIBERTAD
El acto será público.

Gremio Oficial de Farmacéuticos de la provincia de Santander
Correspondiendo a los Ayuntamientos confeccionar en esta época los presupuestos que han de remitir al señor gobernador de la provincia, para su aprobación, los farmacéuticos han de tener especial cuidado se consignen en ellos las cantidades que les corresponde percibir, tanto por residencia como por suministro de medicamentos, conforme a lo dispuesto en la real orden circular de 18 de abril de 1905, reproducida en el *Boletín oficial* de 18 de septiembre último, para en caso contrario acudir en queja al señor gobernador, bien directamente ó por conducto de este Colegio.

Santander 9 octubre 1914.—La Junta de Gobierno.

Salón PRADERA

Función por secciones, para hoy. A las 3 y 6 de la tarde, 4.ª parte de la serie *Fantomas*, *El polizonte apache*. A las 4, 5 y 8, parte, estreno de la película *El fingido magistrado* (en 7 partes). Desde las 9 sección continúa, para estas secciones los precios son:

Butaca, 0,50; General, 0,20.
A las 7, sección doble, *El polizonte apache* y *El fingido magistrado*.
Butaca, 1 peseta; general, 0,20.

Inst. tución "Reina Victoria"

GOTA DE LECHE
Hoy, domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar la novena conferencia de Puercultura, para madres.

La entrada será pública y se rifarán dos trajectos completos, para niños de un año de edad, regalados por dos señoras protectoras.

Se desarrollará el tema *Raquitismo*. En esta Institución hay estas disponibles de 0,50 pesetas diarias.

Por los repatriados
Organizado por algunas personas particulares, se celebrará en la noche de hoy un gran baile á beneficio de los obreros españoles repatriados de las naciones beligerantes en la actual guerra europea.

El acto tendrá lugar de nueve y media á doce y media de la noche, en los salones del Ideal Panorama, en la plaza de Numancia.

Atentamente cedida por don Tomás Agüero, la banda de música del batallón infantil de la Casa de Caridad amenizará el espectáculo, tocando magníficos baillables de su repertorio extenso.

Brillantes puestos de churros darán á este baile carácter de verbena que, a no dudarse, ha de ser del agrado más absoluto del público, por lo que se espera que en la noche de hoy se vean sumamente concurridos los locales del Ideal Panorama.

Bomberos voluntarios

Se convoca á todos los individuos para hoy, á las nueve de la mañana, en el Parque, para un asunto de interés para el Cuerpo, sin uniforme ni equipo.—El segundo jefe.

La Alhambra

Esta Sociedad celebrará hoy un baile de invitación, en su local social, Gravina, 1, de cinco de la tarde á nueve de la noche.

A los exploradores

Hoy, á las diez de la mañana, se encontrarán los exploradores en la Alameda Segunda.

Los expedicionarios de Zamora llevarán con su equipo el que tenían de los demás exploradores, así como las mantas.

Los jefes de grupo recogerán la diferencia de gastos ocasionados por la excursión.—El jefe, *Leonor*.

Sociedad «La Amistad»

Gran baile para hoy, amenizado por el cuarteto Triunfo, alternando con un magnífico manubrio, en los locales de Jacinto González, en Monte.—La Directiva.

Farmacias

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son:

Señor Torriente, Plaza de la Esperanza.
Zorrilla, Plaza Vieja.
Mateo, Martillo.
Morante, paseo Menéndez Pelayo.

Almacenamiento

Movimiento del día de ayer:
800 millares de sardinas, de 8 á 4,20 pesetas.
60 kilos de merluza, á tres pesetas.
60 kilos de machote, á 1,40 pesetas.
40 kilos de congrio, á 1,60 pesetas.
80 arrobas de paparda, de 1,80 á 1,30 pesetas.

Pabellón NARBÓN

Secciones sencillas para hoy, desde las tres y media, proyectándose en todas, la notabilísima película de gran éxito, denominada *Aventuras del capitán Corcorán*. 1.600 metros, tres partes.

Emocionantes aventuras.—A las ocho y media y diez, secciones dobles, con el programa anterior y la de 600 metros, titulada: *No jugar por las apariencias*. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Movimiento marítimo

Buques entrados: «María», «María Gertrudis» y «Balboa».

Buques salidos: «Rita», «María», «Theris», «Cabo San Antonio» y «Cabo Quejo».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer.

COMPANÍA SANTANDERINA
«Peña Angustina», en viaje á Cardiff.
«Peña Cabarga», en La Roselle.
«Peña Castillo», en Santander.
«Peña Rocías», en Santander.
«Peña Sagra», en viaje á Cádiz.
«Peña Rubia», en viaje á Sevilla.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ
«Angel B. Pérez», en viaje á Barcelona.
«Carolina E. de Pérez», en viaje á New-York.
«Emilia S. de Pérez», en viaje á Habana.

VAPORES DE ADOLFO PARDO
«Inés», en Málaga.
«Adolfo», en Filadelfia.

Sociedad «Electra»

Esta Sociedad celebrará el lunes, á las ocho y media de la noche, junta trimestral reglamentaria, tomándose acuerdos con el número de socios que asista.

Santander, 10 de octubre de 1914.—El secretario.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

José Camus, de 81 años, de la picadura de insecto en la mano derecha.
Maximina Miguel, de cuatro años, de simples quemaduras, con legía, en la cara.

Emilio Llana Soler, de 48 años, de extensas rozaduras en la parte anterior de ambas piernas, trabajando en la cantería de Serafín Llana, en la calle de Burgos.

Jenaro del Río Pablos, de 54 años, de una contusión ligera en el pie derecho; y Francisco Cuevas, de 13 años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Movimiento demográfico

Día 10
DISTRITO ESTE
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 4.
Defunciones: Carmen Blázquez Martínez, de 3 meses; paseo de Canalejas, 7, bajo.
Cecilia Alonso Roset, de 42 años; Cueto.
Matrimonios: 2.

DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1.
Defunciones: Bernardina Ricardo Prieto; de 8 meses; Padre Rábago (casas de Pedrosa).

Pilar Puig García, de 25 años; Plaza de Numancia (entre huertas).

Primitivo Ramírez Martínez, de 25 años; Santa María Egipcíaca, 6.
Felipe López Iribar, de 3 años; Vargas, 3, 5.º
Matrimonios: 1.

Marcas

Pleamarés: Mañana, 7,02; tarde, 7,29.
Bajamarés: Mañana, 1,03; noche, 1,27.

CONVOCATORIAS

Sociedad de Trabajadores del Muelle
Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, domingo, 11 del corriente, á las nueve de la mañana, en el Centro Obrero. Se recomienda puntualidad en la asistencia.—La Directiva.

Ebanistas y carpinteros
Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, domingo, 11 del corriente, á las diez de la mañana.

Por ser asuntos á tratar de gran interés para esta Sociedad, se ruega la más puntual asistencia á los socios y no socios.—La Directiva.

Trabajadoras del Muelle
Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, domingo, á las tres de la tarde, en su domicilio social, Centro Obrero.

Siendo de gran importancia los asuntos á tratar, se ruega á todas las asociadas la mayor puntualidad y asistencia.—La Directiva.

Sociedad de Obreros Sastres
Se convoca á los individuos del gremio, estén ó no asociados, á una junta general extraordinaria que se celebrará hoy, domi-

¡GRAN LIQUIDACION!

Ventas obligadas por cambio de local y mermar las grandes existencias de la casa
¡PRECIOS INCREÍBLES!
HORAS DE VENTA: De 9 á 12 y de las 14 á las 20

DÓNDE? En la acreditada sastrería, Lealtad, 1, junto á San Francisco

EL CORTE INGLÉS

Fíjese el público: Preciosos y elegantes trajes á la medida, buen género, de 60 á 40 pesetas. Idem idem gabanes paño, pluma, cheví y m. alto, 60 y 70 á 35 y 40 idem y robajas por este orden en los trajes y gabanes especiales. Liquidación de sombreros, gorras y boinas, última novedad, á cualquier precio, por dejar la casa este año. A vestirse y abrigarse por poco dinero en la GRAN SASTRERÍA

EL CORTE INGLÉS

Lealtad, 1, junto á la de San Francisco
SANTANDER

go, á las nueve de la mañana, en el Centro Obrero.

Se ruega la más puntual asistencia.
El secretario.

Sociedad de Marineros y Fogoneos
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, domingo, 11, á las nueve de la mañana.—La Directiva.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Desde las tres de la tarde, cuarta parte de la serie «Fantomas», «El polizonte apache».

A las cuatro, quinta parte, estreno de la película titulada: «El fingido magistrado», en siete partes.

A las seis, cuarta parte, «El polizonte apache».

Desde las nueve, sección continúa. Para estas secciones los precios son: Butaca, 0,50; General, 0,20.

A las siete de la tarde, sección doble, cuarta parte: «El polizonte apache»; quinta parte: «El fingido magistrado», en siete partes. Precios: Butaca, 1 peseta; General, 0,20.

Pabellón NARBÓN

Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres y media, proyectándose en todas la notabilísima película de gran éxito, denominada: «Aventuras del capitán Corcorán». 1.600 metros, tres partes. Emocionantes aventuras.

A las ocho y media y diez, secciones dobles, proyectándose el programa completo de las secciones sencillas y la notabilísima de 600 metros, titulada: «No jugar por las apariencias».

Preferencia, 0,40; general, 0,20.
Café Español
Grandes conciertos diarios.

Café Cántabro

Nada resiste al amor (tres partes).
Concierto por el cuarteto «Chassin», á las seis y media de la tarde y diez de la noche.

Ideal Panorama

De cuatro y media á nueve, gran baile, amenizado por una brillante banda de música.

A la misma hora y en locales contiguos á esta Sociedad, inauguración de los bailes del período.

De nueve y media á doce y media, extraordinario baile-verbena, á beneficio de los españoles repatriados con motivo de la guerra.

Este será amenizado por la banda infantil de la Casa de Caridad.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26
Santander.
El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.
¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO

EN
La Primera de Rionansa
CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS
Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación del Norte y al lado de todas estaciones)
DE
INDALECIO SALAS Y SALAS
SANTANDER

"EL CENTRO DE LA CALLE DE CÁDIZ"

DIBGO FERNÁNDEZ
CASA DE COMIDAS
En este moderno establecimiento encontrará el público, aparte de un limpiísimo y esmerado servicio, una gran economía.
SANTANDER - CÁDIZ, 9 - SANTANDER

CAFÉ ESPAÑOL

SALONES DE BILLAR Y TRUJILLA, AMPLIOS CONCIERTOS DE MÚSICA DIARIOS
SERVICIO ESMERADO
RIBERA, 13.—TELÉFONO 101.—SANTANDER

SE VENDE

una escalera de caracol. Informarán en la calle de Isabel la Católica, número 3, almacén de vinos de Azpillicueta, Santander.

LA CENTRAL

GRAN CASA PARA VIAJEROS
DANIEL MUÑOZ
HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 Á 7 PESETAS
Somorrostro, 2 (Plaza de Velarde)—Santander

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

CALDAS DE BESAYA

FONDA HIJOS DE TERÁN

En 1.ª clase, 6 á 7 pesetas diarias.
En 2.ª clase, 4

COCHE GRATUITO AL BALNEARIO
COMIDAS, MERIENDAS, CENAS, BANQUETES

Gran tintorería LA CENTRAL

DE
LUIS EGUÍA

Se limpia en seco y se tifen toda clase de prendas en todos los colores.
Lutos y limpiezas en 24 horas.
Despacho central: San Francisco, 20.
SANTANDER

Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

Representante: Don Hermenegildo Garcia, Remedios, 3.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MARCA REGISTRADA con el número 23.435

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2

NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO con el número RIVERO

TELÉFONO 529 — SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
 LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
 SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
 Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierres, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID
 San Fernando, núm. 3 San Juan

Unión Cántabra
 SOCIEDAD ANÓNIMA
 Gran fábrica de Gaseosas,
 Jarabes y Agua de Seltz
 Calle de San Fernando, número 38
 SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios. Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

AGENCIA FUNERARIA
LA BENÉFICA ANGEL RIVERA
 Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
 ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
 Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos á la conducción de cadáveres
 Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcos y féretros OAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
 SANTANDER

¡¡¡ YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!

Trajes patén desde 9'50 pesetas.
 Gabanes para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.
 Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

Trajes mahón desde 7'50 ptas.	GABANES NOVEDAD PARA HOMBRE desde 22 ptas.
Id. vicuña y estambres 13'00	Id. pluma 25'00
Id. cheviot, gran moda 25'00	Id. para niños 3'00
Americanas para hombre 3'25	Id. angora 13'00
Chalecos id. id. 1'75	Id. pluma 15'00
Pantalones id. id. 2'00	Id. cyatetot azules 7'50
Id. para niños 0'90	Zamarras Isabelina, adornadas 11'00
Camisas para niños 0'75	Id. diagonas superior 15'00
Id. café para hombres 1'85	Id. ratina y castor 20'00

600 MODELOS EN TRAJES LANA, PARA NIÑOS, DESDE 6 PESETAS
 Colosal surtido en camisetas y pantalones punto inglés.—Puños café desde 6 reales
 docena.—Calcetines para niños desde 10 céntimos
 Corbatas, gorras, ligas, tirantes, pañuelos y todos los demás artículos
 CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA
 4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Fábrica de alpargatas de NICHASIO MANZANOS
 Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 852 - Santander

CASA G. RODRIGUEZ PRIETO

Precio fijo económico.—PUERTA LA SIERRA, 5

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
 CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se relacionan por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor
Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
 CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) SUCCURSALES
 Bordaava.—Qual de Chartrons, 86.
 Pasañas.—Almacén n.º 10 del Puerto.
 Bilbao.—Muelle de la Salve.
 Manzanares.—(La Mancha).
 Villena.—Espanada de España, 30.
 Logroño.—Bodega Nueva.
 Logroño.—Delleitas, 1.

Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
 VINOS TINTOS CORRIENTES
 VINOS FINOS DE MESA

Rioja Medoc, Alabrado.—Rioja selecto
 Rioja esmerado.—Rioja fino
 Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

LA AUSTRIACA
 Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
 PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
 Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
 ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2
 Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

ELÍAS HERRERO SANTANDER
 Concordia, número 38
 Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth
 ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido á ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

LA IDEAL
 Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 51 - SANTANDER
 La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González-Enseñanza, 3.-Santander
 No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
 Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
 Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

LA ALHÓNDIGA
 GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA-Paseo de Pereda, número 32
 Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
 Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argos, jerez, moscatel, cermouth, etc. Depósito de vinagres á todas clases.
 ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

SANCHEZ HERMANOS
 Almacenes de carbones minerales y coks
 Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
 Quintal de cisco, extra. 1'90 pesetas.
 — de carbón superior 2'40
 — de cok superior 2'75

Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.
 NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancías.
 Santander, 1.º de octubre de 1914.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
 HARO (RIOJA)
 Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
 PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
 FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
 LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
 Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
 Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero
 No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colchonería Higiénica
LA HISPANO FRANCESA
 Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas
VENTA A PLAZOS DESDE 2'50 PTAS. SEMANALES
 EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

EL PETIT FORNOS
 CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
 CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
 Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata á las estaciones y muelles de embarque
 Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
INTERNACIONAL
 REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
 APERITIVOS Bebedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES
 SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
 JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

EL MEJOR POSTRE
 es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
 DE LA CASA.
JUSTO ESTRADA HARO
 Puente Genil (CÓRDOBA)
 La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.
 Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º SANTANDER
 ó informes:

J. López Alonso Almacén de vinos
 Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER
Talleres de maquinaria
 Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 14 — SANTANDER